

# CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

BATÁJOZ.-AÑO VIII.-NÚMERO 2.370

EDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRESA: BIZAV MURILLO, 3, 5 Y 7. TELÉFONO NÚMERO 143

VIERNES 12 DE AGOSTO DE 1921

## La situación política

### Allendesalazar presenta al Rey la dimisión de todo el Ministerio Se cree que Maura formará Gobierno

(POR TELÉFONO)

11, 22'30 h.

#### Allendesalazar en Palacio

El jefe del Gobierno, conforme había acordado, acudió a Palacio a las once para despachar con el Rey y darle cuenta de las últimas novedades.

A la llegada dijo a los periodistas que no tenía noticias de que hubiera llegado el señor Alba y que tampoco sabía si esta tarde llegaría el señor Maura.

La entrevista del presidente del Consejo con el jefe del Estado fue muy breve, no durando ni quince minutos.

El presidente del Consejo presentó la dimisión de todo el Gobierno.

A la salida de Palacio preguntaron los periodistas al señor Allendesalazar si había presentado al Rey la dimisión de todo el Gobierno.

—Sí, contestó Allendesalazar—y dije a ustedes que cuando fueran consultado el señor Alba, plantearía la cuestión de confianza, pero ahora, aunque aquél todavía no ha sido consultado, sí bien tengo entendido que lo será luego, he creído conveniente presentar la dimisión para que el Rey no encuentre obstáculo al adoptar la solución que considere mejor.

—¿Vendrá a Palacio el señor Maura?

—En efecto, el Rey lo ha llamado y vendrá mañana.

—¿A qué hora?

—No lo sé, porque yo no he intervenido en la citación.

—Le ha sido, entonces, aceptada a tutela la dimisión?

—Sí, me ha sido aceptada, subiendo en lo que iba a pagar las cosas. Al mismo tiempo dije a su majestad sin inconvenientes para que pueda resolver lo que considere más oportuno.

**Decreto**

Allendesalazar sometió a la firma del Rey varios decretos, entre ellos uno de Marisa para adquisición de pólvora, y otros de menor importancia.

**Alba se muestra reservado**

A las once y cuarto llegó Alba a Palacio.

Dijo al entrar que no había podido acudir a la consulta antes por haber llegado con retraso el tren.

Permaneció en la Cámara regia hasta las 11 y media.

A la salida fué interrogado por los periodistas, a los cuales dijo:

—No puedo decirles absolutamente nada. El Rey me ha expuesto el aspecto militar de Marruecos, y después me ha hablado de la situación política, y yo, con toda lealtad, le he comunicado mi opinión.

—¿Y no puede decirnos nada más?

—Nada más.

—¿Cuándo marchará usted?

—Quiza mañana.

—¿Casi volverá?

—No sé.

—¿Marchan las cosas normalmente?

—No sé a qué llaman ustedes normalidad.

**Bugallal**

Al recibir a los periodistas el conde de Bugallal confirmó que el presidente del Consejo había presentado la dimisión de todo el Gobierno.

Agregó que tenía la noticia de que el señor Alba había sido consultado por el Rey, pero que no sabía nada más.

—¿Continuará usted en el Gobierno que se formó? —preguntó un periodista.

—No lo creo, pues llevó ya dos años en el Gobierno, entre el tiempo que desempeñó la cartera de Hacienda y la que llevó desempeñando la de Gobernación, y creo que ahora debe descansar.

**Expectación.**—Se asegura que Maura formará Gobierno

Se espera con vivísimo interés con-

## PORTUGAL

Contra la vida cara.—Un motín en Évora

Évora.—El Concejo elevó recientemente el precio del pan de 36 a 60 céntimos, sin causa que lo justifique.

La indignación que esto provocó dio lugar a que el pueblo se sintiera más, agrediendo a los señores Adelio Gonçalves y doctor Abreu, en cuyas residencias, los revoltosos, causaron destrozos de importancia.

La fuerza pública echóse a la calle con el fin de reprimir los desmanes de los amotinados, registrándose algunas colisiones en las que hubo tiros, perdidas, etcétera.

Resultaron heridos igualmente por algunos cascos de metralla un farmacéutico y otro individuo; ambos leves.

Resultaron heridos algunos individuos de la Guardia republicana y varios obreros.

Obrero terrorista.—Tres heridos por la explosión de una bomba

Oporto.—En la calle Central, a Foz, junto a una paradería allí existente, explotó de mazarrón una bomba de dinamita que, además de los estragos materiales a que dio lugar, alcanzó a un obrero panadero llamado Antonio Pereira, que ingresó en el Hospital en estado comatoso.

Resultaron heridos igualmente por algunos cascos de metralla un farmacéutico y otro individuo; ambos leves.

Resultaron heridos algunos individuos de la Guardia republicana y varios obreros.

Obrero terrorista.—Tres heridos por la explosión de una bomba

Oporto.—En la calle Central, a Foz, junto a una paradería allí existente, explotó de mazarrón una bomba de dinamita que, además de los estragos materiales a que dio lugar, alcanzó a un obrero panadero llamado Antonio Pereira, que ingresó en el Hospital en estado comatoso.

Resultaron heridos igualmente por algunos cascos de metralla un farmacéutico y otro individuo; ambos leves.

## Los sucesos de Melilla

### Detalles interesantes del ataque del enemigo a las fuerzas de Monte Arruit El general Navarro está prisionero

(POR TELÉFONO)

Madrid, 12, 1'30 h.

#### Detalles reunidos

Durante el día de hoy se ha hablado con preferencia de la actualidad política de las últimas noticias de Marruecos relativas a la toma por los moros de la posición de Monte Arruit y de la suerte corrida por el general Navarro y las fuerzas a sus órdenes.

**Romances contra la Junta de Defensa de Marruecos**

San Sebastián.—El periódico *La Prensa*, ampliando la información que publicó sobre las cesuras que en la reunión de la Junta de Defensa Nacional hizo contra nuestra acción en Marruecos, dice que el señor Maura no estuvo en dicha sesión por razones muy expresivas que expuso en una carta que envió y que Romances, además de hacer las cesuras ya conocidas, dijo que había que terminar con la Junta militar de defensa de Marruecos y rodear al alto Comisario de retorcidas suficiente para que pudiera realizar una labor eficaz.

#### La Comandancia de Ceuta

El expandido periódico de San Sebastián *La Prensa* dice que el actual gobernador de Barcelona, señor Martínez Añido, está dispuesto para ocupar la vacante de Silves en la Comandancia general de Ceuta.

#### Los conservadores apoyarán a Maura

La *Epoca*, después de comentar la actitud de los liberales negándose a colaborar con los conservadores, dice que Maura puede formar un Gobierno con conservadores de la derecha en el caso de que no consiguiese formular de concentración, pues el partido conservador se haya dispuesto a aceptar todo género de colaboraciones, puesta la vista en los altos intereses de la patria.

#### Tomas Pulido y Pulido

Procurador de los Tribunales

Parras, 40

Güemes

11, 22'30 h.

#### (POR TELÉFONO)

## Movimiento de fuerzas

Participa el alto Comisario que, como consecuencia del temporal que continúa, ha sido imposible realizar aún el desembarco proyectado en la Restinga y en Cabo de Agua, costeando las fuerzas embarcadas frente a ambos puertos.

Hoy han salido tres columnas de la infantería a realizar trabajos de fortificación en el zoco el Hat y posiciones al yacentes, acompañándoles una fuerza de convoy por vivieres y meneciones, quedando establecidos sus campamentos en Kitra, Narigui y bloques de Alal.

Otra columna de las posiciones de Tres Fuerzas escoltó a un convoy a Aixa.

Ayer resultó herido en el zoco el Hat, el soldado del regimiento de la Corona Manuel Romero.

#### Restos de las fuerzas de Monte Arruit

De Navarro y algunos restos de sus heroicas fuerzas, se sabe lo siguiente: No ha regresado el emissario enviado a Beni-Chellali para tratar del rescate del general.

Hoy se ha presentado en la plaza otro emissario proponiendo el rescate del teniente coronel Pérez Ortiz, que formaba a las órdenes de Navarro y se encontraba en Monte Arruit, habiendo sido internado en la cabila de Quedara.

Dos soldados más han llegado a Melilla procedentes también de Monte Arruit.

Uno más llegó a Nador, donde fue hecho prisionero y, traído después a Melilla, fue rescatado, y otros se encuentran dispersos por las cabillas.

#### Lo que cuenta un emissario

Un emissario indígena, de confianza, que ha hablado con el moro Beni-Chellali, en poder del cual se encuentra el general Navarro, dice que cuando fué abandonado Monte Arruit, Beni-Chellali y otros jefes moros recogieron a Navarro y a 11 oficiales, llevándoles a la casa del primero y ocultándolos allí. Poco a poco fueron llegando fugitivos a dicha casa, en donde llegaron a reunirse 28.

Los individuos de tropa y clases que pudieron escapar de la infantería, corrieron en todas direcciones.

Umos conseguieron internarse en Beni-Sidel y otros en la cabila de los beni-arragueles; a muchos le fué ofrecido amparo por varios jefes moros y cerca de 300 resolvieron el amparo y marcharon por voluntad.

Siete individuos con un sargento refugiaron en la casa de Abd-Lah, cerca del zoco Telata, de Beni-Sidel y los restantes supervivientes tomaron la dirección de Nador.

El teniente Civitano quedó refugiado en Bocoya, en casa del moro Sidi-Amar, hermano del sargento de la Policía local, Men-Hel-Zahra.

El emissario ha manifestado que, según Beni-Chellali, la mañana del día en que ocurrió la matanza de Monte Arruit, hablase sostenido vivísimo fuego por ambas partes.

Las noticias que se refieren a los preliminares y a los momentos de la evasión, son muy contradictorias.

#### Lista de bajas

Durante los últimos combates se han producido las bajas siguientes:

Muertos.—Comandante de Infantería don Wenceslao Saúl Navarro.

Teniente de Intendencia don Ricardo Iglesias.

Teniente de Caballería don Agustín Casado Caballero.

Cabo de Regulares Cesáreo Iglesias.

Soldado de la brigada disciplinaria de Melilla Claudio de Rosa Gama.

Soldado del Tercio Extrajero Jesús Díaz Collado.

Soldados del regimiento de Infantería Cerifola José Berzabé y Gregorio Medero.

Soldados de Intendencia Mengel Gallego Jurado y Salvador Soler Fais.

Heridos hospitalizados.—Regimiento de Borbón: Soldados Patricio Jiménez,

menos grave; Juan José Peris, grave; Manuel Luse, menos grave.

Húsares de Pavía, Benito Ruiz, grave.

Tercero de Artillería Moctada, José Gómez Ponte, grave.

#### De Cartagena

Cartagena.—Los vapores *Puchol* e *Illerus* han embarcado tropas que conducían a Melilla. Dichas tropas son de Infantería y de Sanidad.

#### De Alicante

Alicante.—Embarcado para Melilla un batallón del regimiento de la Princesa.

#### De Vitoria

Vitoria.—Saldrá mañana con dirección a Melilla el regimiento de Guipúzcoa y tres batallones de montaña.

#### De Pamplona

Han salido para reforzar su batallón 300 soldados de infantería del regimiento de la Constitución. La mayoría son de cuota. En Pamplona y en los pueblos ribereños hacen despedidas en medio de indescriptible entusiasmo.

#### Del Ferrol

Ferrol.—No han podido salir las tropas dispuestas para el embarque, porque estaban atravesando el vapor que había salido ayer.

Ignorarse si han de embarcar en otro puerto o han de ser conducidas por tierra.

#### NOTICIAS DIRECTAS DE MELILLA

El saqueo de Monte Arruit Melilla.—Este tarde varios aviadores han volado sobre Monte Arruit.

A su regreso han manifestado que la posición se halla repleta de moros. Padece un horriego.

Los indígenas, dando grandes gritos y gritos, corren en todas direcciones arrastrando el producto del botín.

Han ardiendo las banderas y la población empieza a arder por dictados si.

Los cabileños que se van retirando forman una procesión y llevan caballas cargadas.

Más detalles de la irrupción. Heroica conducta de las fuerzas

Melilla.—Saben que el grueso de los moros que parlamentaban con Navarro habían exigido a este en nombre de los cabileños, que el martes abandonaran la posición los españoles, siendo prácticamente desarmados y quedando en rebeldes las personas de varios jefes y oficiales.

Navarro aparentó aceptar por dar la orden que vienen en su socorro, advirtiendo luego a los oficiales que no estaban dispuestos a entregarse, abandonando a los heridos, y dieron libertad a las tropas para que huyeran, a lo que por aclamación respondieron aquéllos.

#### 1.300 rescatados

## Banco Hispano Americano

CAPITAL: 100 millones de pesetas

SUCURSAL EN BADAJOZ  
Cuentas corrientes a la vista: Dos por ciento.  
Cuentas corrientes a un año fecha: Tres por ciento.

Compra y venta de valores.

Custodia gratuita de valores y cuentas de crédito con garantía de los mismos.

Créditos personales sobre una sola firma.

Negociación de capones.

Créditos sobre mercancías.

Giro y cartas de crédito sobre España y demás países.

Compra y venta de ESCUDOS POR TUGUERES y toda clase de monedas extranjeras y cuentas corrientes con libras, de dichas monedas.

Cobro y descuentos de letras.

SUCURSALES EN EXTREMADURA

BADAJOZ, MÉRIDA Y CÁCERES

RESTO DE ESPAÑA

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Játiva, Las Palmas, Linares, Logroño, Málaga, Murcia, Olot, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Santa Cruz de Tenerife, Sevilla, Soria, Tarifa, Valencia, Vélez-Málaga, Villanueva del Páramo y Zaragoza.

## CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 12, 1'30 h.

## ESPAÑA ANTE LOS SUCEOS

Hospital de sangre

San Sebastián.—Se ha instalado la reina dona Cristina en su presidio hoy una reunión de damas, convocadas por la augusta señora, para tratar de la construcción de un Hospital de sangre.

El Casino de Zaragoza

Zaragoza.—Una cuestación momentánea en el Casino de Zaragoza arrojó la suma de 1.000 pesetas, que se destinó a ayudar a la construcción de hospitales.

Enfermeras voluntarias

Zaragoza.—Tres jóvenes de distintas clases sociales que habían solicitado ser enfermeras, han visto aprobada su inscripción y marchan hoy a Málaga.

## Otro Hospital

Sevilla.—En la Peña liberal ha tenido lugar una reunión para ver el modo de hospitalizar heridos de la campaña.

## Una cuestación

Santander.—Se han remitido al Gobernador militar 600 pesetas para material sanitario.

Dicha cantidad se alargó por cuestación entre varios talleres de modistas, no habiendo ningún donativo superior a una peseta.

## Festejos suspendidos

Santander de Barrameda.—Al conocerse el fallecimiento del general Navarro, se han suspendido los festejos anunciantes.

## Premio al patriotismo

Santander de Barrameda.—Con el dinero que aún no se había gastado por la Comisión de Festejos, se ha instituido un premio importante para el soldado de la localidad que más se distinga por sus servicios en la campaña.

## Voluntarios voluntarios

Valladolid.—Los oficiales retirados han solicitado 10 voluntarios a África.

Los oficiales piden servir en las oficinas y en los Hospitales.

## A Madrid

Ciudad Real.—El general Aguilera ha salido para Madrid con objeto de asistir mañana a la reunión del Consejo de Estado.

No quiso hacer declaraciones ni conjecturar sobre los sucesos de Melilla, diciendo únicamente que cree que el general

Berenguer dispone de fuerzas para infligir un duro castigo a los rebeldes.

## Un oficial superviviente

Almería.—Ha llegado el teniente de infantería don Felipe Casinello, que es herido.

Presenta un balazo en una mano y una herida de goma en el brazo izquierdo.

Cuenta que por miedo de todos los oficiales tuvo que asumir el mando de 160 hombres, y que fue él quien supervivió de la refriega por la conquista de una aguada en Quedana.

## LOTERIA NACIONAL

Premios mayores del sorteo celebrado ayer:

Primer.—28.363. Madrid.

Segundo.—2.025. Melilla.

Tercero.—11.225. Málaga.

Otros premios mayores:

10.264, 27.563, 18.475, 21.707,

5.516, 7.769, 2.118, 19.624, 24.106 y

9.113.

## Primo de Rívera

Llegó el Capitán general de la primera región, de regreso de Melilla, acompañado de la viuda de su hermano.

Manifestó que el cadáver de éste quedó en Monte Arruit.

Negóse en absoluto a hacer declaraciones sobre los sucesos de Melilla.

Únicamente dijo que el general Berenguer se propuso comenzar en seguida una vasta operación de salvaje, tan pronto como tenga reunidos los elementos que crea príncipes.

Además, dijo que la jarda más numerosa de las hostilidades actualmente es la mandada por Said-Ben-Ali, lugarteniente de Abd-el-Kader.

Las restantes ofrecen contingentes poco numerosos, pero tan próximos entre sí, que se unen en caso necesario.

Abd-el-Kader ha establecido su residencia en Monte Mauro, desde donde dirige los movimientos de la jarda.

## Dicen en Inglaterra

London.—Ocupándose de la situación política española dice el "The Times" que España pasa por una situación crítica, pero no desesperada, como consecuencia de las lamentables sucesos de Marruecos.

El pueblo—agrega—está afectado, pero la franca actitud del Gobierno, que no ha ocultado la verdad de la situación, lo anima y fortalece.

## NOTICIAS

## UNA BODA

En la parroquia del apóstol San Andrés y a las nueve de la noche del miércoles último, tuvo lugar el enlace matrimonial de la bellísima señorita Mariana Frois Iturriagorri con el joven maestro, amigo nuestro, don Félix Cervera Gutiérrez.

La unión fue bendecida por el párroco don Pedro Hernández, apadrinado a los contrayentes los señores don Enrique Frois Silva y doña Leticia Alonso, viuda de Iturriagorri, padre y tía de la novia, respectivamente.

Entre la distinguida concurrencia, que fue obsequiada con un selecto y abundante lunch, queremos recordar a las señoras de Sardina y Moreno, señoritas de Frois (María, Máxima, Carmela y Matilde), Hermilia Cervera, Consuelo de Armas, Aurelia Hernández y Para Cáceres.

La cola de la novia, que realizaba su belleza con una elegantísima toilette de despedida, era llevada por los mosquitos niños Jasón, Matilde y Manolo Sardina.

Felicitamos efusivamente a los despedidos y pedimos para ellos una luna de miel interminable.

## CONSULTORIO DEL OCULISTA

## DON DÉLFIN CÁCERES JIMÉNEZ

Cáceres, del 17 al 29 de agosto. Villanueva de la Serena, del 1 al 15 de septiembre.

Almendralejo, del 17 al 30 de septiembre. Badajoz, del 6 al 26 de octubre.

Mérida, del 18 al 28 de noviembre.

SE VENDEN los pasos de una rastreja de 450 fanegas. Para tratar, con don Juan Andrés Orts, en Villanueva de la Sierra.

## INFORMACIÓN DE MAGISTERIO

## ASOCIACION PROVINCIAL

A la fraterna y noble clase del Magisterio una visita no acude el más humilde de vuestras presidencias por el director de esta Nación, don Rafael Morales Barrera, y acompañada de una numerosa representación de maestros, estuvo ayer a visitar al presidente de nuestra Diputación, don Antonio Sánchez Agudo, con objeto de testimoniar su agradecimiento por haberse designado ordenar el pago del aumento gradual correspondiente al biénio de 1914-1915, y por las atenciones y deferencias que le han sido mostradas durante las reiteradas gestiones llevadas a cabo hasta conseguir se extender los recibos.

La Comisión de asuntos aludidos se compone en hacer público, a fin de que llegue a conocimiento de sus representados, que siempre han hallado en el señor presidente el mayor interés y los mayores deseos a favor del Magisterio, como no podía menos de ser, dada su cultura y su amor a la enseñanza, no siéndole, por tanto, imputables los muchos y grandes obstáculos que ha habido que vencer.

## LOS MAESTROS DE LA PROVINCIA

## Una proposición

Distinguidos amigos y compañeros:

## LAS EMOCIONES MUDAS

Heures tristes de l'âme; etas no tienen más eloçencia que la espontánea expresión de su propia realidad. Y entre tanto que los gestos son fútiles, más de la mitad de las palabras son de una absoluta inutilidad. Pues bien: todos esos gestos son palabras apasionadas que no se han pronunciado nunca; suicidios secretos de grandes ideas y resoluciones quebrantadas y fundidas por el peso vano de la palabrería.

Son las ambiciones por realizar de la juventud y los ramilletes de la amistad; la expresión de los afectos designados, que divide a los hombres en una división tan rara y complicada como las delicadas arrugas con que el tiempo señala las caras. Son besos perdidos en el vacío y lágrimas dadas con los labios a los otros labios amados; amores maternos que se vienen a nacer en el corazón con la fuerza de otro corazón que nos amase y estimase lleno de brillo; las jazmás hipotéticas de los amores que no puedes olvidar el contacto de los labios y las manos. Son lágrimas súbitas y espontáneas, derramadas ante la sublimidad de la belleza; miradas que equivalen a deseos, a reproches, comillas, compasiones frágiles y semidesfuidas que cruzan por las mentes soberbias y a perdizones mudas y gráficas de aquellos que alguna vez se han oído decir de callado.

Son las paralizantes despedidas de los que se dan cuenta de que no volverán a verse en la vida y aquellas otras retorcidas y llenas de una angustia ardiente de aquello para los que la separación es la ruptura de su gran velo azul. Son las posturas adecuadas que no equivalen a una magnífica entre todas las maravillas de la ciudad. Hasta noozos llega de vez en vez un murmullo de lamentos, gritos y voces quedas, como de una muchedumbre lejana.

El viejecito del pilar de terciopelo, acariciándose las manos, me habló con voz pausada:

—Esa que ves ahí es la ciudad de los Corazones. Una ciudad que ha sido muy feliz porque todos los habitantes tenían el corazón de oro; pero algunos han hecho comercio con la Hipocresía, que es la reina del país de los miserables, y los ha engañado haciéndoles creer que como el corazón no se ve no hace falta que sea de oro, que bastan con que sea de plomo y hasta pueda vivirse sin él y que con todo ese oro se puede comerciar, que siempre es una cosa más práctica y más visible. Y ha engañado a muchos que ahora sufren porque el plomo es blando y se deformó, han advertido presurosos a sus hermanos de ciudad.

Pero la Hipocresía ha llamado en su auxilio a la Tristeza, que es ladina y astuta como nadie, y pretenden seguir engañando a los habitantes de la ciudad de los Corazones porque pretenden que en ella reine un principio de país tristeño que se llama el Dolor.

Y este murmullo que oyen es de los habitantes todos que marchan en pos de su rey a la reconquista de su corazón. ¿Ves el rey? Ahora baja por la gran balaustrada de piedra de granito, la cabra erguida sobre el acerado cuello muscular y en los ojos un vivo fulgor. Es bello y fiero, ladrumbre y lleno de frenético amor. Se llama el Valor.

—Ves aquéllos tres que, vestidos con túnicas blancas, permanecen con las cabezas inclinadas? Son sus consejeros. Han cesar, pero no deben ver, por cuanto permanecen quietos sin atreverse a dar un paso hacia adelante o hacia atrás, en una actitud que recuerda las constas de mármol del gran Doméstico.

—Ves las siluetas de la muchedumbre? Suben, bajan, bulle como un ejército. Asoman a su rey y piden vergüenza. Despues fijan la vista a lo largo de la distancia como si encontraran en ella una confrontación a sus gestos. ¡Ah! Los gestos de la muchedumbre! En ellos está la enseñanza de una nación.

Estudia en el friso de danza de esas siluetas el torso del gran héroe. ¿Sabes tú qué son esas siluetas? Si supieras! Si en vez de escucharlas, te pusieras a escucharlas el uso de los calabazos del cuartelillo.

Las palabras tienen en la musicalidad

## PRÉSTAMOS

LA CAJA RURAL del SINDICATO CATÓLICO AGRARIO DE BADAJOZ, concede préstamos pignoráticos en las siguientes condiciones:

Por cada fanega de trigo	15 pesetas.
• • • cébada	7
• • • avena	5
• • • garbanzos	10
• • • habas	14
• • • guisantes	14

## TIPO DE INTERÉS: 6'50 POR 100.

Para más detalles, dirigirse a las oficinas de la CAJA, calle de San Juan, 11, bajo, de diez a una.

## LEGION EXTRANJERA

Españoles, extranjeros, se crean dos Banderas de Legionarios (4<sup>a</sup> y 5<sup>a</sup>). Muchos de los primeros Legionarios son ya Sargentos y serán Suboficiales y Oficiales. Prima de enganche: 700 pesetas por cinco años; 500 por cuatro; muy buena comida, soldada extraordinaria que aumenta con los años de servicio.

Presentarse en el Banderín de enganche. ¡Venid en seguida!

## JUNTA CENTRAL PATRIÓTICA

A las s. s. de la tarde se reunieron en el Ayuntamiento los señores Trajillo, Albarria, doña María Narváez, florista de Llafio, señores Bernáldez, Otero, vizconde del Parque, Trivio y Sánchez-Cuesta, acordando lo siguiente:

Que las personas que forman la Junta costearán en su bolsillo particular los gastos imprevistos que se originen, a fin de no distraer ninguna cantidad de la suscripción.

Acceptar el ofrecimiento de la empresa de la plaza de toros que dará hoy una fiesta benéfica.

Visitar los pueblos importantes de la provincia para activar la recogida.

Dirigir la siguiente circular a los alcaldes de todos los pueblos de la provincia:

Constituida esta Junta por acuerdo de las autoridades provinciales y aclaración de la asamblea magistras reunida ayer en el salón de actos del Ayuntamiento de Badajoz, con el fin de recaudar fondos con destino a la adquisición de un avión que por suscripción popular ha de regalar nuestra provincia al abanderado y valeroso Ejército de operaciones en la zona española de Marruecos, según la iniciativa expuesta por el periódico "Noticiero Extremeño", y el de zocodover a los soldados extremenos hijos de la misma que resulten heridos en la campaña, encareceremos a su máxima la suscripción abierta con expresados fines, y que al mismo tiempo proceda a la formación de una Junta local Patriótica que esté integrada por las personalidades más salientes de esa población, a fin de recaudar entre las mismas las cantidades que le sea posible.

En estos graves y solemnes momentos en que la amada patria

## NUESTRA ACCIÓN EN MARRUECOS

## LA OPINIÓN DEL GENERAL BURGUETE

Del periódico marroquí *La Acción* reproducimos, por considerarlas de actualidad y de interés, las siguientes líneas escritas con motivo de una entrevista con el ilustre general:

—Voy a Melilla en breve, cumpliendo deberes que con la patria tengo. ¡Señor usted tan amable, mi general, que se deje interrogar sobre laclaración de algunos puntos de su intervención anterior y ratificación de otros, para el periódico *La Acción*, que en sus columnas acoge mis trabajos...

—Accedo a la intervención, en aquello que me está permitido contestar, porque sé que en breve va usted a ser testigo presencial, y aun activo, de aquella campaña; también por la importancia del periódico cuyo nombre invoca muy principalmente, porque, a poco que se hable de Melilla, habrá que aludir a la campaña de 1909, que con tanto acierto llevó en su desenrollo y en sus fines el Gobierno de don Antonio Maura hasta su dimisión...

—Parte de la opinión y de la Prensa, después de sus declaraciones a *La Voz* y a *El Sol*, se ha colocado al lado de usted; pero otro sector las combate directamente e invoca razones de prudencia y habla del necesario acoplamiento de elementos y de preparación de las tropas para evitar un segundo fracaso...

—Es cierto, y yo celebro que me haga esta pregunta paraclarar extremos y a fin de que, desapacibleadamente, podamos entendernos todos.

Yo he dicho y sostengo y he sostenido toda mi vida en artículos, folletos y libros con el maestro Clauss-Witz: "que las armas no son otra cosa que prosecución de la política con otros medios, y que, política y armas están en la relación de constante dependencia que la terapéutica general y la cirugía. Mis exhortaciones bien, cuando el honor de las armas y el de la nación se hallan ya comprometidos en una acción guerrera, no hay ninguna otra acción más primordial que la de proseguirla, para poner a salvo ese honor. Hablar de política en este trance, equivaldría a la acción desdichada de interrumpir arrepentidos y dejar a medio hacer una peligrosa operación quirúrgica, para apelar a las drogas. Del mismo modo que es cirugía, hay en la guerra operaciones indispensables, complementarias y consecutivas. Me explicaré mejor. Toda prudencia es poca para combatir; para medir el terreno que se ha de ocupar; para avanzar cuando se debe; para llevar, paramosamente, el combate y una para rehuirlo o demorarla buscando ocasión o lugar más ventajoso. Pero, cuando una fracción de nuestras tropas está comprometida con una fuerza voluntad y lucha desdoblada, hay que acudir a ella para salvarla, casete lo que caeste, aun cuando sacrifiquemos un plan anteriormente acariciado; y más, mucho más, cuando esta fracción, por su desredo, es, a su tiempo mismo, ejemplo alegre de heroísmo y glorioso triunfo y va a servir, con su resistencia, para levantar la moral y ensalzar el Ejército y la Patria. ¿No se echa que deben sacudir los soldados antes que abandonar sus banderas? ¡Qué más bandera es el combate, si que otro clérigo llamada que aquel del fregor de lucha heroica de nuestros compañeros!

—Esta es la primordial intención que debe animar a todos, como dij: y me ratifico. Pero en esta intención, como en todas, o en este propósito primordial hay un "cómo" y un "cuando". Yo me permitiría señalar la primordial intención y el "cómo", recordando que no era menester pasar el collado de Nador para dar apoyo moral y material a nuestras heroicas posiciones comprometidas, de un modo más eficaz que el de los "aviones", y señalé el camino de 1909, que tiene sus elementales y sencillos pasos de etapa facilísimos y en los que era necesario pensar antes de que fuera tarde.

Asistió y subrayó que yo dije el "cómo", sin hablar del "cuando", porque eso ha de dictarlo quien lo ha de ejecutar, y aun me parecía legítimo y discreto que lo rechazase, diciendo que no entró en sus planes, para despistar, en tanto lo preparaba.

Con lo que yo no estoy conforme es con opiniones de gentes que, ignorando lo propio, quieran saber lo que sea, y habían imprudentemente a título de razones la prudencia de falta de preparación o de carencias de medios en las tropas, sin contar con que contribuyan a aumentar la depresión de ellas y la de la opinión...

—Sigue usted creyendo en la importancia decisiva del Gurugú y en que debe precer su ocupación por todos los medios desde su principio?

—Cree más; creo que no debió abandonarse nunca, como razonaré, e insistir en afirmar que, contando con Abd el-Kader, director y señor del Gurugú, desde un principio debió acudirse a él con ligera ayuda, y antes de que empezase la deserción de alguna parte de sus tropas, muy necesaria. No dije más, como no digo más ahora. Pero mi amigo Armando Guerra, que regresó apresuradamente a España, dice lo bastante en *El Debate*, con su clara inteligencia y firme sentido del terreno. El viene de aquellas tierras y habla de un pasado militar y de unas mesetas. El sabrá si aún es tiempo. Pero de lo que no se tará de memoria, es de llegar a la hora en que se exijan responsabilidades a todos los que así abandonaron el Gurugú, defensa elemental, robusta y fuerte de Melilla, donde en 1909 debió terminar la campaña para tener por su simple ocupación fundamentalmente sometida a Grecia, entera y casi amparada, como se fiaban los mismos moros adictos, de escos de amparo; y como creyó con buen instinto la opinión pública exterior, con ese acierto que las masas tienen pa-

ra las grandes soluciones, que dio origen a aquellos festejos nacionales, y como creyó también el Gobierno, presidido por don Antonio Maura, al cual sobrecogió, como a la nación, las impensadas, inútiles y sangrientas operaciones que ocasionaron aquel llamado reconocimiento del zoco del Jemén de Beni-Bufrut el 30 de septiembre.

De no haber habido en los diversos mandos codicias, no de expansión y de atracción moral, sino de ocupación y dominio territorial, desproporcionada a la cuantía de nuestras tropas, no habría ocurrido el desastre pasado, como tendremos ocasión de demostrar adañido el tiempo; y no habría habido ahora, ni antes, ni después, sobresaltos por la marcha de Melilla.

Agradecido que me haya dado ocasión —si el censor lo permite— de ratificar y explicar estos extremos de mi intervención anterior, y por ahora no añado más— terminó diciendo el valeroso general de la segunda división, gobernador militar de Badajoz—, mientras su rostro se anataba como si desfilara en tropel por su cerebro el recuerdo de aquellos días, no muy lejanos, en que las armas españolas lograron, para su Patria y la Historia, laureos inmarcesibles y epopeyas gloriosas.

La gran autoridad de que está revestido el general Burguete, su probada cultura, su conocimiento de Marruecos, donde dejó bien sentado su prestigio que le hace hoy destacarse como una de las primeras figuras de nuestro heroico y generoso Ejército, y la coincidencia, en parte, de sus apreciaciones con las que viene sustentando *La Acción*, me han inducido a recoger en estas líneas, con toda exactitud, el pensamiento del general, para que ese periódico, contagiando su obra de ilustrar al país en el problema de Marruecos, difunda tan interesantes manifestaciones.

OSUNA.

## ECOS DE CÁCERES

(POR CORREO)

Mi enhorabuena  
Por su reciente ascenso a la categoría inmediata, envío mi más cordial enhorabuena al competente secretario de este Gobierno civil, don Ignacio Barroso. Por tal motivo ha sido trasladado al Gobierno civil de Pamplona.

Nuevos empleados  
Han tomado posesión de sus cargos los nuevos auxiliares de la Secretaría del Ayuntamiento, don Antonio Gil Alberola y don Blas Carrera Lamana, plazas alcaldizadas en recientes oposiciones. Exhortábucu...

Un tintero de plata  
El premio alcanzado en los Juegos florales de Monseñor por nuestro querido amigo señor Ramón Almendávar, comité en un magnífico trofeo de plata, regalo hecho por la Infanta Isabel.

Bien sabe el señor Almendávar lo que nos alegran estas noticias.

En la plaza de toros  
Para el domingo se prepara un gran acontecimiento artístico en la plaza de toros.

Se lidiará y serán muertos a estoque dos bravos novillos, y hará diversos y asombrosos ejercicios el hombre de musculatura de hierro y de fama mundial, M. Sphærphil.

La fama que viene sosteniendo este hombre extraordinario, nos augura un espectáculo monístruo.

El precio de las localidades será una peseta la entrada y 0'50 media entrada.

A las damas de la Cruz Roja  
Desgraciadamente se tiene que ir repitiendo en nuestra ciudad el caso del soldado Bruno Timón Iglesias, y para

eritar que estos bravos soldados, heridos en campaña, se encuentren en la estación sin tener quién los recoja, me dirijo a las damas de la Cruz Roja cacereñas, para que a la hora de la llegada de los trenes esté en la estación persona que se haga cargo de estos heroes que fueron heridos por defender el prestigio de la patria.

No dudo de que ser atendido por estas respetables damas, las que en distintos casos nos han demostrado estar atentas en bien de sus humanitarios y patrióticos servicios.

SELLERS.

Puedo dar anotado  
CARLOS VIDARTE JEREZ  
*Carta Abierta*

## LA CUBANA SECCIÓN DE COLONIALES

Arroz corriente, desde 10 kilos, a 0'55 pesetas.  
Arroz corriente, por kilos, a 0'60 pesetas.  
Bacalao Islandia, superior, a 3 y 3'50 pesetas kilo.  
Garbanzos, a 0'60, 0'70, 1'20 y 1'50 pesetas kilo.  
Azúcar terrón, superior, a 1'70 kilo.  
Idem molida, a 1'50 idem.

Café, tueste diario, a 5, 6, 7, 8 y 9 pesetas kilo.

**Con el 202** se cura la blenorragia o purgación, por larga y crónica que sea. No produce dolor, no mancha, no irrita, ni produce estreñeces uretrales.

**PRECIO, 2'50 PESETAS**  
De venta en la farmacia de VILLANUEVA CASTELLANO

ASEPTÓGENO para irrigaciones. Higiene íntima de la mujer.  
La farmacia VILLANUEVA CASTELLANO es la mejor surtida y sus precios no admiten competencia.

Folleto de «Coros de la Mañana» 30

## EL SEÑOR DE BEMBIBRE

POR

DON ENRIQUE GIL Y CARRASCO

sacarle de su abatimiento. Llevósele en seguida, y dos o tres doncellas y un sacerdote entraron a ver el cadáver de aquella cuya grandeza y riquezas cabían ya en la estrechez y miseria del sepulcro.

CAPÍTULO XVIII

Por tan extraños caminos el alma generosa y esforzada de doña Beatriz vino a suceder bajo el peso de su misma abnegación y a sacrificarse el conforto reposo que le brindaba el porvenir a una existencia soñada. Con tan raro concierto y elaboramiento de circunstancias, a cual más desdichadas, uno por uno se dispuso tantos sucesos de ventura como habían mediado su floride primavera, y al despertar se encontró la espesa de un hombre cuya perversidad y vilicia todavía estaban por manifestarse en su funeral desastre. Los días de su gloria habían pasado y la corona se había caído de su cabeza; pero todavía le quedaba un consuelo en medio de tantos males, y era la esperanza de buenas temporadas al sepulcro a reunir-

se con el verdadero esposo que había elegido en su juventud, y cuyos recuerdos por donde quería la acompañaban, como la columna de fuego que guía a los israelitas por el desierto en mitad de la noche. Nadie mejor que aquella sabía que las fuentes de la vida comenzaban a cerrarse en su pecho con las arenas de la soledad y del desconsuelo, y que aquel alma impetuosa y ardiente, que sin cesar luchaba por romper su cárcel, acabaría, no muy tarde, por levantar el vuelo desde ella.

Sus noches, desde la enfermedad de Villabuena, eran inquietas, y los sucesos posteriores habían aumentado su ansiedad y desasosiego. La muerte de su madre acababa de cerrar el círculo de soledad y desamparo en que se había visto aprisionada, y estremecida

hasta el vértigo con tantos golpes y trastornos, su respiración comenzaba a ser anhelos; palpita a veces con violencia su corazón y sólo un torrente de lágrimas podía hacer cesar la opresión que sentía en aquellos momentos; otras veces sentía correr un fuerte abrazador por sus venas y latir con violencia y por largo tiempo el pulso, exaltándose, al propio tiempo, su imaginación y cayendo en una especie de estupor que duraba a menudo muchas horas. Aquel cuerpo noble y bien formado, de tantas perfecciones, hacia tiempo que iba perdiendo la morbidez de sus formas y las algues llatas de la salud. Las facciones se adegazaban insensiblemente; el color palido de la cara se

## BOLSA DE MADRID

(POR TELÉFONO)

11, 2730 E.

Fondos públicos	Teléfonos
Perpetua exterior, 4 por 100	Perpetua
Serie F, de 50.000 ptas. nom. . . . .	83 00
» C. de 4.000 . . . . .	84 00
» A. de 1.000 . . . . .	84 00
Perpetua interior, 4 por 100	Perpetua
Serie F, de 50.000 ptas. nom. . . . .	67 60
» C. de 5.000 . . . . .	67 90
» A. de 1.000 . . . . .	68 00
Capital del interior, 4 por 100	Capital
Serie F, de 50.000 ptas. nom. . . . .	90 00
» C. de 5.000 . . . . .	90 00
» A. de 1.000 . . . . .	90 00
Amerizabile, 8 por 100 antiguo	Amerizabile
Serie F, de 50.000 ptas. nom. . . . .	93 80
» C. de 5.000 . . . . .	93 80
» A. de 1.000 . . . . .	93 80
Amerizabile, 8 por 100, 1917	Amerizabile
Serie F, de 50.000 ptas. nom. . . . .	93 90
» C. de 5.000 . . . . .	94 00
» A. de 1.000 . . . . .	94 00
Amerizabile, 4 por 100	Amerizabile
Serie E, de 25.000 ptas. nom. . . . .	88 50
» C. de 5.000 . . . . .	88 50
» A. de 1.000 . . . . .	88 50
Cédulas Hipotecarias	Cédulas
Banco de España . . . . .	503 00
Arrendataria de Tabacos . . . . .	260 00
Banco Hispano de la Plata . . . . .	250 00
Bank Hispano Americano . . . . .	18 00
Asunciones, preferentes . . . . .	55 50
» ordinarias . . . . .	27 00
Obligaciones Hipotecarias	Obligaciones
C. minera de Rio Tinto 21/100 . . . . .	99 00
Sociedad minera de Pedraza . . . . .	92 75
Cambios Internacionales	Cambios
Liras . . . . .	28 34
Frances . . . . .	61 30
Frances belgas . . . . .	59 41
Frances belgas . . . . .	130 50
Dollars . . . . .	7 75
Marcos . . . . .	9 60
Rúpates . . . . .	0 82

## SUCEOS

De guardarropa

Desde que una inspección médica llevó la vida del cielo, hizo que el Botín se dedicara con fricción al vermouth, repudiando per in seculis seculorum et mostagn. Primo Crespo Moreno no había tenido que ver nadie con los mandatarios del orden.

Pero ayer su "mala pata", conocido vulgarmente por el *Chaqueña*, aunque en el Registro civil figura con los nombres y apellidos de Modesto García Peña, le tiró de la lengua por su delecto de su espíritu garrón, y le oyó, vaya a lo oyd!

Sois que, después de todo, le sigue las *galletas sonoras*. Tan sonoras, que Primo firmó el encárcelado, juzgado y penitenciado, según consta, que a él, el Rey abajo, niagano le había tentado la care.

El Bott, una vez más, salió con el resto entre piernas, matís y agarbao, derechos a la Comisaría, desde donde, en sueldo de 10 reales en arroba y 10 las asturianas; las de la tierra han descendido igual cantidad y las de las demás procedencias no ofrecen ninguna variación.

Los precios son: vacas, de 3'02 a 3'06 pesetas kilo canal; toros, de 2'96 ganado maduro, a 2'61.

Terneras: casilleras, a 180, 190 y 195 reales arroba; montañas, a 170, 180 y 190; asturianas, a 150, 160 y 170; gallegas, a 120, 130 y 140; de la tierra, a 120, 130 y 140.

Ganado lascas, precio general para matadero: corderos, a 3'20 pesetas kilo azul; c. y jas y carneros, a 2'60.

En Barcelona, por acuerdo de la Asociación de Tocharros, ha quedado suspendida la matanza del ganado de cerca por quince días prorrogables hasta fin de mes.

&lt;p

DE LA ACTUALIDAD PATRIOTICA

# SOSPECHAS DOLOROSAS

Hace pocos días, el ABC dedicaba el grabado de su primera página a reproducir la ceremonia de iniciación de una gran obra altruista en Galicia. Dos hermanos, los señores Prieto, han dedicado la suma de 700 000 pesetas a la fundación de un asilo benéfico.

Estos rasgos de espléndido altruismo no son raros en Galicia ni dejan de ser frecuentes en otras regiones de España. Solamente en Extremadura suelen ser cosas enteramente inusitadas en los tiempos presentes. Nótese bien que digo «en los tiempos presentes».

Y en efecto, cantidades que suben por encima de las cifras de un millón de reales siquiera, ya que no llegase al de pesetas ni aún para después de la muerte de los donantes—que es la manera más sencilla y menos onerosa del altruismo—se suelen ver jamás en Extremadura donadas para la creación de asilos, de escuelas, de obras públicas beneficinas para la región, como se ve con relativa frecuencia en otras comarcas españolas.

¿Cuál es la causa de este fenómeno? Hasta siempre lo mismo: esta región en este respecto? Hemos comenzado por advertir y subrayar que nos referimos sólo a los momentos, a los días presentes, entendiendo por presentes los años de la última centuria, en los cuales el fenómeno se ha dado con una constancia solo interrumpida por algún que otro legado benéfico testamentario que jamás llega a la suma de los más modestos rasgos de espléndidez que se registran en otras comarcas, en vida de los donantes.

Sin embargo las gentes extremeñas—justo es reconocerlo—no fueron siempre así. Sin acudir a las espaldas donaciones piadosas—lloren estas de estos testimonios nuestros archivos eclesiásticos, los suntuosos conventos fundados aquí mismo en Badajoz (San Gil, Santo Domingo, todos los de monjas) fueron levantados a costa y en vida de los donantes—sin acudir, repetimos, a esa fundación hija de un fervor religioso, hoy tan deprimido, el archivo de la Junta provincial de Beneficencia nos podría suministrar aun en la pobreza de sus restos, copiosos datos del altruismo de los antiguos extremenos en punto a instituciones benéficas y de cultura.

Setecientos mil pesos donó Francisco de Parada, hijo de Medina de las Torres, para la fundación de la primera institución de enseñanza que se estableció en la isla de Cuba, y sembradas está América y aún las islas que fueron españolas en Oceanía, de recuerdos de la espléndidez extremeña para estos fines.

¿Cómo y por qué se ha agotado tan por completo el manantial de estas generosidades? ¿Han desaparecido los cuantiosos capitales en Extremadura? Hay quien quiere buscar una explicación creyendo encontrarla en la emigración de los nobles hijos que acá tuvieron su raíz y su solera. Los acudidos extremeños—nos dicen—no están en Extremadura; en cambio los acudidos actuales de Extremadura no son de estirpe extremeña.

La observación, scaso no sea del todo inexacta como tal hecho; pero en lo que atañe a nuestro asunto conviene poco.

Si los acudidos extremeños están en otra parte y conservan el espíritu dolidoso de sus antepasados, ¿dónde están los rasgos actuales de su generosidad, ni para esta tierra donde aún radican sus opulencias económicas, ni para aquellas en las que han establecido su residencia?

Tengo la sospecha de que la causa de este lamentable fenómeno radica en una causa de más transcendental raigambre. Los rasgos de generosidad todos tienen su fundamento en los afectos, en los amores. No se hace holocaustos en altares que no inspiran fe, que no encienden fervor. Para que se hagan sacrificios y obsequios en bien de la colectividad es necesario que esa colectividad nos inspiren un intenso amor, que en ella engendre una ardiente fe. Y desgraciadamente tanto se nos ha predicado, tanto se ha tratado de encaminar todos los afectos hacia el ideal del Estado central, que los amores locales, los más intensos, los más fervorosos, los que más vivamente encienden el del Estado común, se ha ido enfriando, acercándose, desapareciendo.

Quien no ama a su provincia, no ama a su patria, ha dicho profundamente un gran pensador. Los gobernantes y políticos y escritores de un siglo a esta parte, de tal modo han temido al amor local, que han conseguido enfriarlo, sin fijarse en que sin es a hoguera inicial, no hay quien encienda el otro fuego que ha de ser derivación de ella o se quedará sin lucir.

## CRIADA INFIEL

## HACIENDA

Importante robo de alhajas.—Excelente servicio policial.

Por exceso de orgullo, después de comprenderlo y para dar preferencia a otros señores de mayor rango, habíamos de retirar de nuestra oficina de ayer la siguiente información, que publicamos hoy para alabar, es juzgar, la brillante acción de nuestra Policía, la gubernativa:

Hace unos días, compareció ante la Comisaría de Vizcaya el capitán del regimiento de Castilla, dos Guardia Folgado, denunciando que a su señora le habían sustraído de un armario, en que se guardaban, unos pendientes de brillantes y platino, valorados en 1.000 pesetas y una cadena de oro, de un valor de 200 pesetas.

En su manifiesta el señor Folgado no supo señalar si autor o autores de la infidelidad, pero dejó sentada la sorpresa de que ese robo fue una muchacha llamada Carmen Méndez y Romero, que tenía desde hace pocas días a su servicio, de la que no tenía muy buenas antecedentes.

Lamedicamente el comisario, señor Sáez, en unión del inspector señor Rivas, se puso en movimiento, comenzando por detener a la presunta autora del hecho, a la que se interrogó detenidamente, lo que aconteció el pasado día 10.

En un principio Carmen, con una honestidad rayana en el estocismo, negó rotundamente toda participación en el delito que se le imputaba. Se la sometió a un escrupuloso registro y se le encontraron en el pecho cinco billetes de 50 pesetas, cuya procedencia trató de justificar afirmando que procedían del encuentro casual en la vía pública de una cartera que tiró, resguardándose los billetes.

Como esto no parecía muy verosímil a la sagacidad de la Policía, se estrechó más a Carmen, dirigiéndole preguntas de la habilidad que, por fin, hicieron a la detenida caer de plomo.

Anque de momento lo precoz ladronijo que las joyas robadas habían sido en la calle de San Juan a unas señoras que tomó por portuguesas, más tarde la Policía, después de incertantes y acertadas gestiones, logró averiguar que los objetos robados los había empleado la propia Carmen en el Moste de Piedad, dando el nombre supuesto de Isabel Gómez, en 350 pesetas.

Ultimado el asunto, el comisario, señor Sáez, lo ha puesto en conocimiento del Juzgado de instrucción, quien ordenó el ingreso de la autora del robo en la Cárcel provincial.

Merece a veces muy semejantes y eficientes la brillante actuación de nuestra Policía gubernativa en este hecho. Nosotros aplaudimos como merece tan importante servicio y por él felicitamos al señor Sáez, y personalmente sus

Libramientos  
Para hoy se ponen al pago los siguientes:

Don Antonio Gil, 25.472 02 pesetas; don Jesús Gil, 8.503 46; don Juan Rodríguez, 4.169 87; don Astero Martínez, 288.

Recaudación del día  
Durante el pasado día 11 se recaudaron, por los conceptos que se expresan, las siguientes cantidades:

Unidades, 4.871 pesetas; derechos reales, 5.066 78; impuesto de pagos, 7'37; cuotas militares, 1.000; Aduanas, 28.647 67; alcoholos, 9.144 10.

## SUBASTA

El día 21 del corriente mes, a las once de la mañana, tendrá lugar en el domicilio social de la Comunidad de Labradores de Ribera del Fresno la subasta de los aprovechamientos de barbechos de 5.000 fanegadas de terreno, subdivididas en lotes y con arreglo a las condiciones previsibles en las ordenanzas.

En la Secretaría de dicha Comunidad se hará, desde esta fecha, de manifiesto el pliego de condiciones para dicha subasta.

## EL PROGRESO

FABRICA DE MUEBLES Y MATERIALES DE TODA CLASE

DE  
RAMON SALAS

GRAN Exposición de Muebles y Cerrajería. Especialidad en Alcoba, Comedores, Gabinetes y Despachos. Construcción y reparación de Carrocerías de Automóviles.

Plaza de la Soledad, número 23 (esquina a Echegaray), Badajoz.

**AUTOMÓVILES DE ALQUILER**  
MANUEL ROJAS  
Aviles: Brava Murillo, 3. Teléfono 818

JUZGADO MUNICIPAL

Registro civil  
Movimiento de población habido en esta capital durante las últimas veinticuatro horas:

Fallecidos.—Lorenzo Romero Cordero, de quince meses, gastritis aguda. Felipe Checa, 19.

Manuel Charro Remo, de setenta años, nefritis crónica. Hospital civil.

Nacidos.—María Domínguez Macías. San Atón, 16.

Enrique Areñas Ruiz. Pedro Alvarado, 19.

Matrimonios.—Félix Cerveta García, con Mariano Frois Jiménez.

## CORREO DE LA MARAÑA

## DE SOCIEDAD

## RELIGIOSAS

Y en ninguna parte ha hecho este mal estragos tan grandes como en Extremadura; por eso es aquí donde se ven en menor número, o han desaparecido por completo; esos rasgos de altruismo por la utilidad colectiva, como eicasan desparecen en todas las comarcas en que más estragos ha hecho la desaparición de aquellos patriotismos locales a que con tanta razón atribuía Gibraleón los males que padecía la Francia de su tiempo. Aquellos patriotismos locales que fueron tan fecundos en España ane Napoleón y que hoy, desaparecidos en muchas comarcas, entibianas en otras, da miedo pensar qué ocurrirá ante otro conflicto semejante.

Inquieta hoy el nombre de región, asusta el nombre de naciones españolas, como si fuera una blasfemia; cuando en el gran tiempo de la vida española en el mundo, cuando el nombre de España era el principal factor con que había que contar en Europa, nadie hablaba de provincias, ni de regiones, sino de naciones españolas. De las naciones de España nos habla Gracián en su Crítica de Babilonia de naciones españolas el Madrid, y «real madre de tantas naciones», la corte de España. De estos reinos nos hablan clásicamente los literatos y los poetas de aquellos tiempos en sus obras y hasta en los documentos oficiales; como reinos los mencionaban los monarcas en sus reales disposiciones, y de las Españas—no sólo de España—se han visto nombrando los reyes españoles hasta muy poco, sin que la muerte típica sea de naciones, de reinos, de Españas a que se refieran, envolviera peligro alguno para la unidad de la monarquía que entonces y ahora encarna el Estado.

Pero esos reinos, esas naciones, esas Españas, cada una con sus amores, con su espíritu, con su fisionomía, con su envergadura, eran focos de patriotismo que ardían avivados por la intensa solidaridad local, y se unían en una sola llama ante el enemigo común, rivalizando en vigor y en abnegación, como los hermanos en defensa de la familia, como las familias en defensa del linaje y del nombre común, sean las que sean las rencillas que las distancian. Pero sin los regalos y las indiferencias de los asociados de una empresa utilitaria cuya conveniencia aprecia cada participante desde el punto de vista de su interés, un interés en el que para intervención el amor santo que clega y ilumina a la vez; sino sostenido a lo más por la vanidad deleitable de un punto de honor colectivo que no soporta la demanda de las dolorosas basqueras, sin protestas ni distingos—como los que brotan siempre de aquel amor cuya hoguera tiene la primera brasa en la familia y se propaga sin solución, sin enflamados ni tibias hasta el Estado. El Estado en que se unen las naciones hermanas, cada una con sus amores, sus tradiciones, su espíritu colectivo, hasta su arte, su literatura y su lengua, ¿qué inconveniente hay?, su lengua, o su peculiar modalidad de la lengua común, sin reproches para ninguno de estos objetos de estimación y de cariño, sino al contrario, con amparo y respeto para todos ellos.

Pero cuando este patriotismo local ha desaparecido—y es Extremadura una de las comarcas en que más radicalmente se ha extirpado—las abnegaciones, las espaldas decensas en aras de la colectividad se hacen cada vez más raras, más difusas, menos comprensibles. Porque les falta su principal razón de ser: el sentimiento de una personalidad superior, tan viviente y tan vivida por todos, que sus bienes y sus males, sus honores y sus afrontas a todos, sin excepción alguna, afectan viva, intensa, profundamente.

Y si esto no hay espíritu de sacrificio; no hay, no puede haber rasgos de espléndidez en beneficio de una entidad que no inspira amor y cuya existencia hasta se discute; o se centra reconociendo y se teme y aun se reprueba venial.

¿No es posible que esté en tal fenómeno la ausencia de espíritu altruista, de generosidad, de abnegaciones en el actual ambiente de Extremadura? Tengase en cuenta la pereza, la lentitud, la parvedad y cincuenta con que crece la cifra de la sus ripio recientemente abierta para adquirir un aeroplano de guerra. Tengase también en cuenta la relación en que esa lentitud, esa parvedad, esa cincuentona está con la opulencia y el número de los hacendados. Se ha dado al objeto el nombre de la provincia. Sin embargo... ¿será este hecho un fundamento más para nuestra dolorosa sospecha de que la falta de patriotismo local explica la ausencia de desprendimiento, de espíritu de sacrificio en aras de los fines colectivos?

J. LOPEZ PRUDENCIO.

## CARRERAS MILITARES ACADEMIA LLORET

Esta acreditada Academia, la más antigua de Extremadura, ha obtenido en la convocatoria del año actual tan brillante éxito como en años anteriores, como lo comprueba sus 16 aprobados en primer y segundo grupo, y entre ellos el **NÚMERO 1 DE LA ACADEMIA DE INTENDENCIA, DON MANUEL RUIZ LOPEZ**.

Profesorado competentísimo y dirigido por el teniente coronel DON MANUEL LLORET VICENTE, ex profesor de la Academia de Infantería y examinador de ingreso durante ocho convocatorias.

El curso empieza el día 1º de septiembre.

Para informes y reglamentos, dirigirse al Director, Salmerón, núm. 98, Badajoz.

## PALUDISMO

No hay FIEBRE PALÚDICA que se resista al tratamiento eficaz del poderoso antipalúdico conocido con el nombre de SELLOS INGLESES, de M. Rodríguez, farmacéutico. Medicamento autorizado para su venta por la Inspección general de Sanidad, con el número 528.

De éxito siempre seguro; con una sola caja, siguiendo las instrucciones del prospecto, se consigue la curación de TERCIANAS Y CUARTANAS, aunque lleven más de un año de duración.

DEPÓSITO CENTRAL: Farmacia de EL GLOBO. Tetuán, 24 y 26.

SEVILLA: Droguería de DON JOSÉ MARÍN GALAN.

De venta en todas las buenas farmacias de Badajoz y su provincia.

## FABRICA DE ASERRAR

Maderas de castaño, nogal, encina, etc. etc.

Carpintería mecánica.

Construcción de puertas y toda clase de muebles.

Cajas para camiones automóviles.

Cancillas de castaño para rediles de ganado.

## MARTINEZ Y TERRON

Valencia de Alcántara (Cáceres).

Batiblicamiento de "El Candado," Almacén de ferretería al por mayor y menor

Piezas en llaves, tubo, chapas y mampostería. Alambres. Chapas de hierro, aluminio y latón. Cajas de latón. Clavos de hierro. Barriletes de moneda.

Piedras para mecheros. Pinzas y barbillas.

Herramientas para la lavoración para gas acetileno. Garrafas de acetileno al por mayor y menor. Pinzas entrepiradas para fotografía.

José Muñiz.—Plaza de la Soledad, 10

BADAJOS

## DE SOCIEDAD

## RELIGIOSAS

Ayer estuvo breve la misa en ésta, procedente de Olivenza, don Eduardo Correa Antuña, alumno de esta Escuela de Peritos Agrícolas.

En el correo de ayer salió para Madrid don Esteban Coloma Parra, propietario.

Ha llegado de Tarazona el alumno de esta Escuela de Peritos Agrícolas, don Pedro Cabrerizo.

D. pasó para F. Gómez de Foz ha llegado de Montijo el propietario don Luis Capote.

Procedente de Doña Blanca y también de paso para Figueira da Foz, estuvo en Badajoz el odontólogo don Ramón Brizolera Diaz.

Ha llegado de Albarquerque el propietario don Juan Pasolios.

D. del mismo punto, el industrial don Juan Oliveros.

D. Valverde de Leganés, acompañado de su familia, el propietario don Virgilio Fernández.

## Impresiones del veraneo

Bajo la sombra protectora del toldo de nuestra casita y con la turbación del sueño de estas horas meridianas, quiezo sacudir la pereza escribiendo las impresiones de este mi descanso. No he venido hoy a lo, como dice el clásico, «del inaudito ruido», sino a buscarlo